



日军军事要塞围墙 本组图片 东丰县委宣传部供图

东丰发现东北腹地 唯一一处日军要塞遗址

——庆岭南山日军军事要塞遗址



日军军事要塞遗址

近日,东丰县文物管理所在庆岭南山发现一处日军军事要塞,经严谨考证,这是目前东北腹地唯一被发现的此类遗址,为研究日军侵华史提供了关键实物资料。

2024年,东丰县档案局相关工作人员在整理民国时期档案时,发现一份1946年东北民主联军关于“庆岭南山日军遗留工事”的勘察简报,据此向县文物管理所提供线索,称庆岭南山上一处疑似日军炮台的建筑。次日,文物管理所工作人员迅速赶赴现场。在庆岭南山望宝顶子山巅,一座石砌建筑映入眼帘,其独特的构造、选址的精妙,都迥异于普通民房。经初步勘察,工作人员判断这极有可能是1931年“九一八”事变后日军所建的军事设施。

庆岭南山日军军事要塞遗址位于东丰县横道河镇合力村五组西南侧庆岭南山第二高峰望宝顶子山主峰,望宝顶子山地理位置险要,处于吉林省东丰县与辽宁省清原县的界

山位置。此地群山环绕,周边多座山峰海拔超800米。从要塞处放眼望去,视野极为开阔,东丰县、梅河口市山城以及辽宁省清原县、西丰县部分区域尽收眼底,战略价值不言而喻。

经深入测量与研究,庆岭南山日军军事要塞主体面积约2180平方米,周长230米,依随山势蜿蜒而建,主要由五部分组成。一是要塞本体;二是围墙东侧和南侧人为修建的阶梯式台地;三是沿着周边山脊修建的类似地窖子、哨卡等设施;四是饮用水井;五是山下直通山顶军事要塞的砂石盘山路。围墙两端圆形石砌炮楼虽历经风雨,仍傲然挺立,围墙内长排石砌营房轮廓清晰,附属的水窖、厕所等设施布局有序,完整呈现出当年军事要塞的规划。

据了解,吉林省第四次全国文物普查领导小组办公室专家组专程赶赴东丰县,对该遗址进行实地踏查。专家们结合伪满时期《东边道国防工事计划书》等历史档案分析后认定:该要塞建于1934年至1936年间,属于日军“东边道独立守备队”管辖的丙级要塞,其建筑结构中使用的“明治四十一年式”钢筋混凝土配比,与黑龙江虎头要塞同期工事完全一致。此要塞居高临下,东南侧分布着1927年建成的奉海铁路、1938年启用的山城日军机场等关键设施,显然是

日军为保护这些战略要地构建的外围防御体系,是日军侵华暴行的铁证。

据介绍,1936年至1939年间,东北抗联第一军第三师以长白山余脉萨哈岭为据点,于吉林东丰、东辽以及辽宁清原、西丰等地开展艰苦卓绝的抗日游击战争。日军为遏制抗联活动,在这片区域实行“集家并村”“十家连座法”,妄图切断抗联与群众的联系。同时,在多地制高点修筑军事设施,严密监控抗联动向。庆岭南山日军军事要塞,正是这一黑暗时期的产物。东北抗联战士们不仅要与装备精良的日寇殊死搏斗,还要抵御零下三四十摄氏度的严寒、忍受断粮的饥饿,在极端困境中坚守抗争。

目前,东丰县文物管理部门已全力推进庆岭南山日军军事要塞遗址申报国家级历史文化遗址保护单位工作,明确保护范围,严防人为破坏。后续计划围绕遗址展开本体修缮、环境整治,配套建设相关设施,并精心策划“军事要塞遗址+抗联故事”主题研学线路,将其打造成爱国主义教育基地。

庆岭南山日军军事要塞遗址的发现意义重大,它不仅是日军侵华暴行的直观呈现,更是开展爱国主义教育、国防教育的生动教材,时刻提醒着人们铭记历史,珍视和平。

城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 孙之尧

派出所雷霆出击 成功拦截被诱骗出境青年

近日,长春市公安绿园区分局西新派出所快速反应、跨省联动,成功拦截一名被高薪诱骗准备偷渡出境的辖区青年,用实际行动守护群众生命财产安全。

当日下午,辖区居民韩女士焦急万分地到西新派出所报警,称其刚成年的孩子被陌生人以“高薪工作”为诱饵蛊惑,在未告知家人的情况下独自搭乘飞机从长春出发,经武汉中转后欲前往云南边境,最终偷渡至缅甸。接警后,民警刘鑫、刘延科一边安抚家属情绪,一边争分夺秒展开调查。

通过核查航班信息,民警发现该青年所乘航班将在武汉天河机场经停1小时。时间紧迫,民警迅速与武汉

天河机场地勤及当地警方取得联系,同步启动跨省协作机制。在武汉警方的全力配合下,中转期间地勤人员成功锁定目标乘客,民警通过核查手机聊天记录、行程记录等,确认其正被诱导参与境外非法活动。经现场劝导教育,该青年意识到危险,自愿留在武汉等待家属。

当晚,韩女士抵达武汉将孩子安全接回。7月22日,韩女士专程将一面印有“雷霆出击 护民平安”的锦旗送至西新派出所,含泪致谢:“如果不是民警反应快,孩子可能就掉进火坑了!你们不仅是救了一个孩子,更是救了我们全家!”

城市晚报全媒体记者 吕闯

零食安抚2岁走失女宝 民警“哄娃式”寻亲火了

近日,长春市公安绿园区分局锦绣派出所接到群众报警称,在49街区19栋楼下,发现一名约2岁的女孩,独自站在路边,神情慌张、哭泣不止,疑似走失。

接到报警后,民警付育源、南基柏,辅警高岩立即到达现场,耐心询问周围群众情况。由于孩子年龄太小无法清晰说出家长姓名、联系方式及家庭住址,民警一边安抚女孩稳定其情绪,为其提供饮用水和小零食,另一边迅速将该情况上报分局指挥中心,并组织警力在发现地周边,进行走访询问,将女

孩照片发到社区居民群中。就在民警积极寻找线索时,派出所接到群众报警称其女儿在49街区附近走失,体貌特征与民警发现的女孩高度吻合,民警立即与报警人取得联系,并约定在锦绣派出所进行认领。

不久,心急如焚的家长赶到现场,民警仔细核对家长的身份信息,详细询问孩子走失时的衣着、体貌特征等细节,确认无误后,将女孩安全交还家长,看到孩子安然无恙,家长激动不已,紧紧握住民警的手连连道谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

消防知识进法院 安全课堂筑防线

近日,抚松林区基层法院邀请长白山池西区森林消防大队走进法院开展消防安全知识讲座,这场以“共筑安全防线”为主题的讲座,既是法院对安全工作的重视,也是以

实际行动传承军人“守土有责”的担当精神。讲座以近年来全国多地办公场所火灾案例为切入点,重点解析了法院档案库房、机房等重点区域的火灾风险点。

于滢茹

民警助力群众成功找回丢失手机

近日,辖区一名居民神色焦虑、步履匆匆地赶到长春市公安局二道区分局东盛派出所社区警务工作站求助。她气喘吁吁地向值班民警诉说,自己骑自行车途经道路交叉口时,因道路颠簸,不慎遗失了一部价值2000余元的华为手机。这部手机价值不高,但里面存储着至关重要的学校工作计划和家庭照片。

中找到了拾取者。经过一番释法说理,对方归还物品,王女士找回了遗失的手机及相关证件,确保了资料的完好无损。次日,王女士特意精心制作了一面鲜红的锦旗,上面绣着“人民警察 担当有为 失而复得 感激不尽”的金色大字,亲自送到警务站。在站内,她紧握民警的手,反复表达感谢之情,称赞民警认真负责、一心为民的工作态度。

城市晚报全媒体记者 吕闯

值班社区民警立即行动,迅速调取工作站内的监控系统。细致查看周边监控录像后,民警们发现手机是在路口被一位路人拾取,他们迅速锁定了关键线索,包括拾取者的体貌特征和行动方向。确定拾取者大致范围在邻近的小区后,民警逐户敲门走访排查,耐心询问居民,解释法律法规和道德责任,经过数小时的细致工作,最终在一户人家

科技赋能强根基 警务创新提质效

江源森林公安分局基础管控中心正式投入运行

为深入贯彻落实科技兴警战略部署,全力打造现代化、智能化林区警务新模式,全面提升基础管控效能与实战服务水平。7月30日,省公安厅森林公安局江源森林公安分局基础管控中心正式启动实体化运行,为林区治安防控与生态保护工作注入科技新动能。

基础管控中心在全面落实“三区八岗”建设要求的基础上,立足林区警务实际,创新构建“科技+警务”特

色工作模式,重点打造生态警务、警航支援两大特色岗位,推动林区管控从“传统模式”向“智能精准”升级。通过奥维地图系统精准录入6个森林派出所辖区的警务站、林班分布、案件高发区域及野生动物活动轨迹等核心数据,实现辖区生态要素可视化管控。同时,借助专业无人机队伍开展空中巡查、快速响应警情,协助人员搜救、疏导交通等立体化勤务,实现了“地面精准布防、空中高效支

援”的生态警务新格局。

此次基础管控中心的实体化运行,是江源森林公安分局践行科技兴警理念的生动实践,标志着林区基础管控工作迈入“科技赋能、服务实战”的新阶段。下一步,江源森林公安分局将持续深化科技与警务的深度融合,以智能化手段赋能林区治理,为建设更高水平的平安林区、法治林区贡献森林公安力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

结婚启事

新郎
新娘
黄金瑞
孟祥瑞



于公历2025年8月1日喜结连理。愿修百年之好,共赴白头之约。特此登报,敬告亲友,亦作留念。